

# 全省春季学期学校食品安全工作会议召开 筑牢防线 保障师生“舌尖上的安全”

本报讯 近日,广东省教育厅召开全省2022年春季学期学校食品安全工作会议。我市教育系统共设立分会场168个,约5000多人观看了视频会议。

会议总结了教育系统食品安全工作的成绩和不足,并就下一阶段做好学校食品安全工作提出建议,要认清形势、把握大局,切实增强做好学校食品安全工作的紧迫感和责任感。会议指出,在去年的检查调研中发现了涉及食品安全方面的突出问题,校园食品安全主体责任落实不到位;对外经营承包管理有待加

强;配餐企业监管存在漏洞;高风险食品制作不规范;风味档口管理安全隐患大;膳食营养保障高站位,深化认识,切实增强做好学校食品安全工作的政治自觉和行动自觉。并倡导强化“六个到位”:认识到位,强化学校食品安全主体责任;管理到位,压实校园食品安全工作管理责任;执行到位,严防严控食品安全风险;检查到位,密切配合形成工作合力;宣传到位,强化校园食品安全知识培训教育;六是演练到位,妥善

应对校园食品安全事件。

省视频会议结束后,我市接着召开2022年学校食品安全工作会议。会议总结了教育系统食品安全工作的成绩,并指出我市学校食品安全工作主要存在问题,思想认识不到位、管理不到位;个别学校对学校食堂硬件、软件设施建设重视不够;食品留样不规范;部分学校食堂燃气储存和管理不规范;个别学校未落实“互联网+明厨亮灶”监管应用;个别校园周边流动食品摊档还有不少。

并就下一阶段做好食品安全

工作提出要求,要层层压实责任,确保食品安全、卫生、营养,严防食品安全事故发生;加强排查风险隐患,抓好存在问题的整改落实;加强自查自纠,加强联合整治,紧盯学校食堂安全重点,全面检查;严格落实新冠肺炎疫情常态化防控期间各项防控措施;加大投入,改善设备,强化日常管理,推动校园餐饮质量提升;加强宣传教育,提高学校食品安全防范意识;加强食堂可燃气体管理,确保燃气使用安全;加强食堂工作人员培训和健康管理;

推动制止餐饮浪费措施落实落地,引导师生践行绿色消费;强化督导检查,落实责任追究。

会议要求各地各学校要继续加强落实习近平总书记对食品安全提出的“四个最严”要求,压实责任,落实好食品卫生安全责任制,严格落实“八个确保”,严格落实“四个规范”,坚持底线思维,着力防范、化解风险,加强监管,筑牢防线,保障师生“舌尖上的安全”。我市将认真贯彻落实省会议精神,以优异的成绩迎接党的二十大召开!

(梁达盛)

## 增强国防意识 厚植爱国情怀

全民国防教育活动走进市文悦学校



■通讯员 吴卓颖

本报讯 “国防的核心是什么?”“如何履行维护国家安全的义务?”为做好国防教育工作,切实提高广大同学的国防意识,昨日,茂名市国防教育领导小组办公室在市文悦学校组织开展全民国防教育活动进校园活动,为同学们带来一场生动的国防教育课(见上图)。

课上,讲师围绕如何理解国家安全、如何提高防范意识共同维护国家安全等内容,以实际典型案例分析的方式向学生科普加强国防安全的重要意义,并结合当前国际热点事件为同学们讲解了当前中国国防安全的战略重点,分享了现代国防的意义和国家安全的主要内容,使得同学们对国防有了更加全面深刻的认识。

“我们今天的幸福生活来之不易!”上完课后学生们纷纷发表了自己的看法。“每一名公民都应为国家献计献策,添砖加瓦,共筑维护国家安全的钢铁长城。”

校方表示,此次活动,让同学们真切感受到国防教育的重要性,增强国防观念,激发学生们的爱国热情、献身国防的光荣感、责任感和使命感。

## 市教育局举行全市学校疫情防控工作会议

# 强化校园督导检查 为师生安全保驾护航

本报讯 日前,茂名市教育局召开全市学校疫情防控工作会议,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示批示精神,传达学习贯彻教育部、省和市有关疫情防控工作精神,研究部署全市学校疫情防控工作。市委教育工委书记,市教育局党组书记、局长林卫兴出席会议并讲话。

林卫兴传达了省、市疫情防控工作会议精神,对学校疫情防控工作提出具体要求。要提高思想认识,把疫情防控作为当前头等大事来抓。全市教育系统要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理,坚决把思想和行动统一到党中央、省委和省市委的决策部署上来,进一步增强责任感使命感紧迫感,时刻绷紧疫情防控工作这根弦,从严从紧从细抓好学校

疫情防控工作。要压紧压实责任,抓好常态化疫情防控工作。各地各校要严把疫情防控校门关,师生进出校门要严格核验身份、检测体温、查看健康码和行程卡,严控校外无关人员入校;加强健康监测,落实学生晨午检制度;引导师生加强个人防护,增强防护意识,落实防控措施;坚持家校协同防控,加强师生员工共同居住人员健康监测,家庭成员从中

高风险地区返回要第一时间报告学校;加强食堂、宿舍、教室、体育馆等校内重点场所的疫情防控,避免人员大规模聚集;坚持多病共防和人、物、环境同防;健全完善学校疫情应急处置预案,开展应急演练,全面提升应急处置能力;要加强信息报送工作,切实做到零报告和准确、及时报告。要强化督导检查,推动疫情防控措施落地落实落地。

各校要从严从密开展校园疫情防控隐患排查,强弱项、补短板。各地要加强督导检查,避免责任不落实、措施不到位,确保学校教育教学各项工作的开展符合疫情防控规定,为师生安全保驾护航。

会议传达了教育部、省教育厅疫情防控工作视频会议精神。

(黄春贵)

# 压实教育职责 细化教师管理

## 全市学校安全及意识形态工作分析研判会召开

本报讯 为进一步贯彻落实市委、市政府工作部署,把学校安全及意识形态工作抓得更紧更实更紧,近日,茂名市教育局召开全市学校安全及意识形态工作分析研判会。市委教育工委书记,市教育局党组书记、局长林卫兴出席会议并作讲话。

会议指出,虽然我市在学校安全方面做了不少工作,但学生安全事故仍时有发生,暴露出我市部分学校仍然存在对校园安全工作认识不足、责任不到位、措施不够力、执行不到位等问题。

会议强调思想上要再重视,要从讲政治的高度,以对党和人

民负责的态度,抓好学校安全和意识形态工作。要深刻认识到抓好学校安全和意识形态,是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和做到“两个维护”的实际行动,是法律法规和政策赋予我们的责任,是我们当前重要的政治任务。责任上要再压实,要解决作风上不承担、不作为、慢作为的问题,压实学校党政一把手第一责任人的职责,层层细化

中层干部、班主任、教师的管理责任,切实做到抓早、抓小、抓苗头,对苗头性的问题要早发现、早分析、早处理,防止“小事拖大,大事拖炸”。措施上要再细化,要不打折扣、不留死角、不走过场地开展全面深入的排查,确保不放过任何一个漏洞,不丢掉任何一个盲点,不留任何一隐患;要建立问题台账,实行清单工作法,逐项整改;要总结、

挖掘好的做法,加以推广。行动上再发力。要及时贯彻落实市委、市政府相关的决策部署,开展防性侵、防溺水、防震、防火、防汛、防地质灾害、防燃气安全等专项治理行动。

会议并就下一阶段如何做好教育系统意识形态及学校安全工作及如何做好学校心理健康教育和学生思想政治教育作了具体布置。

(梁绮霞)

# 织密织牢校园安全网 保障师生健康安全

## 我市各级各类学校启动师生员工新冠病毒核酸抽测

本报讯 为进一步织密织牢校园疫情防控安全网,切实保障广大师生员工的健康安全,根据上级疫情防控工作部署,通过对学校师生员工实施常态化新冠病毒核酸抽测,及时发现可能的校园新冠肺炎疫情,最大程度地减少新冠病毒通过潜在感染风险人员传播、扩散的风险,茂名市启动对各级各类学校在校师生员工新冠病毒核酸抽测工作。

为确保我市学校师生员工核酸抽测工作顺利推进,茂名市校园疫情防控专班制定了茂名市学校新冠病毒核酸抽测工作方案,成立了领导机构,加强组织领导,明确了抽测对象、抽测比例、抽测方法、抽测地点、经费保障和工作要求。各区县级市校园疫情防控专班分别制定辖区内学校新冠病毒核酸抽测工作方案。校园疫情防控专班有关成员单位密切配合、各司其

职,各学校精心组织,周密安排。在核酸抽测现场,受检人员全程佩戴口罩,自觉保持一米间隔线,经体温检测、信息登记录入后,进行咽拭子采样,负责采样的医疗机构人员专业细致开展工作,抽测过程科学、规范、有序、高效。

(黄春贵)

►市江滨小学师生员工核酸抽测现场。



## 广东高州中学初中校区 励志大道“星”光熠熠



学生们在“南粤优秀教师”展板前驻足观看。  
冯章摄

本报讯 广东高州中学初中校区党委精心打造以“强校有我”为核心的校园文化,多形式、全方位讲好“砚塘故事”。

走进该校,一阵阵淡雅的桂花香从笔山楼前的励志大道上扑鼻而来。在那绿树掩映之中,一个个设计别致的展板引人注目。展板上,“南粤优秀教师”“广东省优秀共青团干部”“省级竞赛优胜者”等字眼赫然入目;“广东省中小学班主任能力大赛‘成长故事’一等奖”“广东省教学基本功比赛二等奖”等一段段文字,记录着教师们的辉煌业绩,闪烁着教育思想的光芒;李启福等30多位2021年市级以上先进班主任、优秀教师的照片光彩照人,让人读懂了“高州中学人”对教育事业的深情……在另一侧的橱窗长廊里,一个个“学习先进分子”“文明学生”“纪律标兵”的照片,犹如一朵朵美丽的鲜花,灿烂绽放……走在励志大道上,师生们如沐春风,豪情满怀。(黄诒高 冯章)

# 争当新时代高素质专业化创新型教师

## 市教育局举办直属学校新任教师第二阶段培训

本报讯 近日,市教育局直属学校2021年度新任教师第二阶段培训活动圆满结束。来自局直属学校2021年度新任教师共计134人参加了培训。本次培训活动从2月中旬开始,采取了“一周一天一专题”的形式进行。这是经过训前调研,根据学员的学习需求,充分考虑当前防疫形势和妥善解决新任教师工学矛盾的创新之举。该培训活动也吸引了“老”教师二百多人前来蹭课。

五个周末时间完成。课程专题有教育科研、家校合作、提升工程2.0、心理健康教育、校园安全教育。采取案例分析、经验分享、教学示范、家教沙龙、理论学习、专题讲座、世界咖啡、技能实操等形式,让经过一个学期一线教育教学实践的新任教师,对话我市众多名家名师,有目的、有针对性地解决实践中的困难与困惑,全方位提升新任教师的教学技能。如果说岗前集中培训是入职定位铸魂,那么第二轮集中学习,则是新

疑解惑提升。参加学习的教师们深有感触地说,本次集中培训犹如春雨和及时雨,我们早就热切盼望再次与名师大咖面对面交流了。大家经过一个学期的工作后再次聚首,有很多体会与感受要交流,有很多困惑与疑难要解决。

据悉,这是继去年8月份上岗前为期7天的第一次集中学习后的又一次集中活动,是市教育局直属学校2021年度新任教师培训培养方案的一个环节。除了集中面授培训,本次培训根据新任教师

学科较为分散的特点,设计了网络研修。网络研修的内容侧重点在:学科教学与信息技术的深度融合、双减背景下的高效课堂、新教材新课标新理念新教法等。此外,局直属学校每年的新任教师培养还设置了校本研修环节:新教师所在的学校负责安排校内骨干教师与新任教师结对子,在班主任工作、课堂教学、教学研究等方面进行帮扶。要求新任教师第一学年至少要观摩二十节示范课和上一节汇报课。

(伍云昌)

# 阳光人生 健康成长

## 化州南盛中心学校开设心理健康教育之女生课堂

本报讯 为了帮助即将步入青春期的女生们做好心理准备,引领她们正视自己的心理,去掉不良情绪,从而拥抱阳光人生,健康成长。日前,化州市南盛街道中心学校在中心小学开设女生课堂,邀请两位专业老师为同学们带来了一场精彩的专场课堂(见右图)。

上课中,老师为同学们带来了“拥抱情绪 温暖自己”的专题报告,结合学生们在学习生活中遇到的实在状况,以身边的实例引导她们控制自己的情绪,学会用不同方法来调节自己的心理,从而跨越生活中的坎坷,获得成长。学生们深受教育,心理素质有较大提高。

力强,与同学们互动交流,鼓励同学们积极参与“拍拍操”,活跃了课堂气氛。引导学生们在纸上写下自己最不开心的事情和当时自己的心路历程,还别出心裁邀请学生进行了个人分享,解答大家的疑问。她用专业的心理学知识,结合学生的实际,深入浅出地向学生们介绍战胜挫折的七个步骤,鼓励大家去肯定自己,珍惜自己,遇见更好的自己。并更好地让学生提高情绪掌控力,活出真实的自我,健康地成长。

这次的女生课堂,学生们认识到情绪和困难一样都具有两面性,通过提高情绪掌控力,改变面对困难时的态度,能更好地面对学习和生活中的乐与苦,学会阳光地拥抱美好的人生!

(陈永源)



## 信宜怀乡镇各中小学开展“禁毒第一课” 筑牢禁毒防线 共建平安校园

■通讯员 湛朋成

本报讯 为深入推进2022年青少年毒品预防教育和学校禁毒工作,努力提升全镇中小学生对毒品、防毒、拒毒的意识和能力,全面做到“校园无毒、学生不吸毒”,使广大学生认清毒品的危害,自觉抵制毒品,信宜怀乡镇及早部署,在全镇26间中小学全面开展“禁毒第一课”,筑牢禁毒防线,共建平安校园系列主题宣教活动。

据了解,信宜怀乡镇禁毒办联合镇司法所到各中小学组织开展“禁毒第一课”,在全镇各中小学禁毒主题班会上,针对学生好奇心强,对毒品的危害性和吸食毒品的违法性缺少认识,容易受到毒品的侵害这一特点,以视频学习的方式邀请全体师生观看禁毒知识科普。怀乡镇禁毒办有关负责人表示,镇成立的宣讲团,会用通俗易懂的语言向同学们讲解如何预防毒品以及禁毒的相关法律法规等方面知识,课堂上现场发放宣传画册和禁毒资料,通过一些鲜活的案例,让同学们深刻了解毒品的危害,提醒广大青少年学生树立正确的生命意识、禁毒意识和法律意识,警惕引诱陷阱、谨慎结交朋友、正确面对困难、敢于担当斗争。

同学们纷纷表示,今后无论在校园还是在课外,坚决做到不好奇,不赶时髦,不信谎言,不受诱惑,不进入娱乐场所,不与吸毒人员来往,自觉远离毒品抵制毒品,争当小禁毒“宣传员”。